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к. філос. н., доц. Цимбал С. М. 
Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова, 

м. Київ 

ІНДЕКС ІНКЛЮЗІЇ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ  
ПІДТРИМКИ БАГАТОМАНІТНОСТІ 

Сучасний стан розвитку українського суспільства 
характеризується поглибленням процесів соціального 
розшарування та актуалізує питання впровадження політики 
інклюзії в економічну, соціокультурну сфери діяльності 
людини. Аналізуючи причини соціальної нерівності, необхідно 
особливу увагу приділити таким показникам як: стан здоров’я 
населення, гендерна приналежність, міграційні процеси, місце 
проживання тощо [4]. Зазначені фактори впливають на склад 
учнівської та студентської аудиторій, трудові ресурси регіонів 
та країни в цілому. Неоднорідний, гетерогенний склад 
персоналу призводить до ускладнення організаційної взаємодії 
та вимагає постійного удосконалення методів управління. 

Організація підтримки багатоманітності передбачає 
застосування стратегій управління гетерогенним колективом для 
розширення його переваг та подолання потенційних недоліків. 
На думку Г. Нестеренко, «підприємство є соціальною системою, 
персонал конкретного підприємства являє собою відносно 
автономну спільноту, комунікації всередині якої є більш 
щільними, ніж комунікації із суб’єктами зовнішнього 
середовища» [2, с.161]. Тому для сучасного соціуму стає 
актуальним розвиток інклюзії, що передбачає позитивну оцінку 
відмінностей, прагнення створювати робочі місця, де ці 
відмінності будуть використані для підвищення ефективності 
праці. Вивченню переваг багатоманітного колективу, його 
значення для зростання успіху окремої організації та 
суспільства в цілому присвячені дослідження багатьох 
вітчизняних та зарубіжних науковців, а саме: О. Грауманн, 
О. Гуренко, Г. Нестеренко, М. Певзнера, П. Петрякова, 
В. Стадник, Л. Тарусової та ін.  

Для забезпечення сприятливих умови роботи 
гетерогенних колективів, максимального розкриття потенціалу 
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працівників, раціонального розподілу обов’язків, досягнення 
якісних, продуктивних результатів доцільно використовувати 
індекс інклюзії як інструмент, що дозволяє дослідити 
відмінності працівників, удосконалити кадрову політику та 
стратегію розвитку організації. Індекс інклюзії розроблявся як 
збірник практичних матеріалів для планування заходів, що 
сприяють розвитку інклюзії в закладах освіти, але в період 
поширення та популяризації ідей багатоманітності став одним із 
головних засобів дослідження гетерогенного середовища.  

Індекс інклюзії дозволяє організовувати та проводити 
всебічний аналіз діяльності не тільки закладу освіти, а й будь-
якого підприємства, вивчати бар’єри та ресурси організації 
підтримки багатоманітності. Дослідження можуть 
здійснюватись за такими напрямами як: політика (аналіз методів 
управління, планування заходів щодо розвитку інклюзивного 
середовища); практика (вивчення стану впровадження заходів 
щодо розвитку інклюзивного середовища); культура 
(дослідження ціннісних орієнтирів, переконань колективу). 

Головними принципами впровадження інклюзивних 
цінностей у практичну діяльність необхідно визнати: 
сприйняття кожного життя і кожної смерті як однаково цінних 
і значущих; допомога кожному відчути себе частиною цілого; 
внесення змін до культури, політики і щоденної діяльності 
(практики) як відповідь на чинник багатоманітності 
(впровадження різних способів діяльності, які виходять з 
принципу однакової цінності кожної особи); визнання того, що 
інклюзія в освіті є одним з аспектів інклюзії в суспільстві [1, 
c.11].

Не зважаючи на досить тривалий період впровадження 
ідей інклюзії в соціокультурну сферу, вона залишається однією 
з інновацій в освіті, економіці, теорії управління тощо. 
Організація підтримки багатоманітності в закладах освіти, як 
інноваційна технологія, дозволить ефективніше розвивати в 
суспільстві культуру інклюзії. Адже «використання 
інноваційних технологій в освітньому процесі вищого 
навчального закладу є невід’ємною складовою формування 
всебічно розвиненої особистості і незаперечною вимогою часу» 
[3, c.187]. 
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Таким чином, однією з інновацій в економічній і 
соціокультурній сферах є впровадження і поширення ідей 
інклюзії, що дозволяють в умовах соціального розшарування 
створювати умови для організації підтримки багатоманітності в 
колективах. Індекс інклюзії при застосуванні до вивчення 
системи управління сприяє розробці стратегій ефективного 
розвитку гетерогенного середовища. Впровадження культури 
інклюзії посилює загальну культуру суспільства, збагачує 
кадрову політику новими підходами, урізноманітнює 
організаційні практики, підвищує професійну та соціальну 
активність кожного. 
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